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บทสรุปส าหรับผู้บริหาร 

 
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง 

จังหวัดนครราชสีมา มีวัตถุประสงค์สําคัญคือ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ
องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา ในด้านกระบวนการและขั้นตอน ด้านเจ้าหน้าที่     
ผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ กลุ่มตัวอย่างในการประเมิน ได้แก่ ประชาชน
ที่มาใช้บริการองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ในงาน 4 ด้าน ได้แก่ งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
งานด้านการศึกษา งานด้านบริการกฎหมาย และงานด้านสาธารณสุข ซึ่งได้มาจากการคํานวณขนาดของกลุ่มตัวอย่าง
ตามสูตรของ Taro Yamane (1970) ได้กลุ่มตัวอย่างขั้นต่ําเท่ากับ 374 คน เพ่ือให้การประเมินมีความสมบูรณ์มาก
ยิ่งขึ้น ผู้ประเมินจึงใช้กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 400 คน ตามสัดส่วนของงานที่ขอรับบริการ จากทั้ง 12 หมู่บ้าน เครื่องมือ
ที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้เป็นแบบสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนน
เต็ง ซึ่งมีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบ และมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ เพ่ือแสดงระดับความพึงพอใจ การเก็บ
รวบรวมข้อมูลครั้งนี้ ใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลแบบออนไลน์และภาคสนาม ณ ชุมชนที่เป็นกลุ่มตัวอยู่ ในเขตพ้ืนที่
บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ระหว่างวันที่ 1-9 กันยายน 2565 การวิเคราะห์ ข้อมูลใช้การวิเคราะห์
หาค่าความถี่และร้อยละ เพ่ือแสดงความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง โดย
วิเคราะห์ในภาพรวมและแยกตามงานที่มาใช้บริการ สรุปผลการประเมิน ดังนี้ 

1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
จากการเก็บรวบรวมข้อมูลความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งจาก งานที่มา

ใช้บริการที่องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ได้แก่ งานด้านสาธารณสุขงานด้านการศึกษา งานโยธา การอนุญาตปลูก
สิ่งก่อสร้าง และงานด้านบริการกฎหมาย กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 400 คน พบว่าส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 57.5 
และเพศชาย ร้อยละ 42.5 มีอายุ 61 ปีขึ้นไปมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมา คือ อายุระหว่าง 46-60 ปี ร้อย
ละ 24.2 จบบริการกฎหมายระดับประถมศึกษามากที่สุด ร้อยละ 45 รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 35 
ด้านอาชีพกลุ่มตัวอย่างประกอบอาชีพเกษตรกร มากที่สุด ร้อยละ 27 รองลงมา คือค้าขาย/รายย่อย/อาชีพอิสระ 
ร้อยละ 20 ตามลําดับ 
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2.  ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็ง โดยภาพรวม
และรายด้าน  

 2.เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการ
ให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง คิดเป็นร้อยละ 96.5 เมื่อพิจารณาในแต่ละด้านพบว่า ด้านที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 97.3 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอํานวยความ
สะดวก ร้อยละ 97.0 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.5 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 95.3 ตามลําดับ 
รายละเอียดดังแผนภูมิ 1 

 

 
แผนภูมิ 1 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน 
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 2.2  เมื่อพิจารณาจําแนกตามงาน พบว่า งานที่ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ งาน
งานด้านสาธารณสุข ร้อยละ 97.5 (10 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านบริการกฎหมาย ร้อยละ 96.7 (10 คะแนน) 
งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ร้อยละ 96.2 (10 คะแนน) และงานด้านการศึกษา ร้อยละ 95.8 (10 
คะแนน) ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 2 

 

 

แผนภูมิ 2 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

 อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา จําแนกตามงานที่มาใช้บริการ 
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.  ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็ง 
     จ าแนกตามงานที่มาใช้บริการ 
 3.1  งานด้านสาธารณสุข 

3.1.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม พบว่าประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
งานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง คิดเป็นร้อยละ 97.5 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า
ประชาชนมีความพึงพอใจกระบวนการและข้ันตอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.7 รองลงมา มีจํานวน 2 ด้านคือ ด้าน
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และด้านช่องทางการให้บริการร้อยละ 97.5 และด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 95.0 
ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 3 

 

 
แผนภูมิ 3 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านสาธารณสุข 
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 3.2 งานด้านการศึกษา 
3.2.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึง

พอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 95.8 เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุด คือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน 
ร้อยละ 97.5 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 96.7 ด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 95.0 
และด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 94.2 ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 4 

 

 
แผนภูมิ 4 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านการศึกษา 
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3.3 งานด้านโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
3.3.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ

การให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง คิดเป็นร้อยละ 96.2 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 98.7 
รองลงมาคือ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 96.2 ด้านกระบวนการและขั้นตอน และด้านช่องทางการให้บริการ 
ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 5 

 

 
แผนภูมิ 5 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
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3.4  งานด้านบริการกฎหมาย   
3.4.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ

การให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านบริการกฎหมาย คิดเป็นร้อยละ 96.7 เมื่อพิจารณาเป็น
รายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 98.3 รองลงมาคือ 
ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 97.5 เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 95.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 
95.0 ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 6 

 

 
แผนภูมิ 6 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านบริการกฎหมาย 
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4. ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอื่นๆ 
ประชาชนกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง เพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพในการทํางานและการบริการประชาชน ดังนี้ 

4.1 งานด้านบริการกฎหมาย ควรมีการแจ้งเรื่องราวที่ร้องทุกข์เมื่อมีการดําเนินการ หรือไม่ดําเนินการเพ่ือให้
ผู้ร้องทุกข์ได้รับทราบข้อมูลและควรดําเนินการให้มีความรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 

4.2 งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ควรมีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร เกี่ยวกับระเบียบ 
ขั้นตอนการขออนุญาตก่อสร้างเพ่ือให้ประชาชนเข้าใจและปฏิบัติถูกต้อง 

4.3 งานด้านสาธารณสุข ควรมีการให้ความรู้แก่อาสาสมัครสาธาณสุขชุมชน สร้างสมาชิกเครือข่ายปูองกัน
และควบคุมโรคต่างๆ 

4.4 งานด้านการศึกษา ปรับวิธีการสอนให้เหมาะสมตามสถานการณ์ มีการสื่อสารระหว่างการเรียนรู้ระหว่าง
ครูและผู้ปกครอง 
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ค าน า 
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบล โนนเต็งครั้งนี้   

มีเปูาหมายสําคัญ คือ การสะท้อนภาพการทํางานของหน่วยงานจากประชาชนที่มารับ บริการ ทั้งในด้านกระบวนการ
และขั้นตอน ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก รวมทั้ง ด้านช่องทางการให้บริการ โดยในการ
ดําเนินการประเมินได้ทําการประเมินงานที่ให้บริการ 4 งาน ได้แก่ งานด้านสาธารณสุข งานด้านการศึกษา งานด้าน
โยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง และงานด้านการบริการกฎหมาย รายงานครั้งนี้สําเร็จลุล่วงด้วยดีเนื่องจากได้รับ
ความร่วมมือจาก หลายฝุาย สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา ในฐานะผู้ดําเนินการประเมิน 
ขอขอบคุณประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสํารวจด้วยดี 

สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา หวังเป็นอย่างยิ่งว่าผลการประเมิน ดังกล่าว จะเป็น
ข้อมูลที่จะนําไปสู่การปรับปรุงและพัฒนาประสิทธิภาพของการให้บริการขององค์การ บริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 
เพ่ือให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนต่อไป 

 

 

สถาบันวิจัยและพัฒนา  

มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา 
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บทที่ 1 
บทน า 

ความเป็นมาของการประเมิน 
การบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลในปัจจุบันมุ่งเน้นการพัฒนาประเทศในด้านต่างๆ ให้ทันการ

เปลี่ยนแปลง เสริมสร้างความเข้มแข็งและแก้ไขปัญหาที่ยังดํารงอยู่ของภาคส่วนต่างๆ ภายในประเทศเพ่ือให้ประเทศ
ไทยมีภูมิคุ้มกันและมีความแข็งแกร่งเพียงพอที่จะเผชิญกับสถานการณ์ความไม่แน่นอนจากปัจจัยต่างๆ ได้อย่าง       
มีประสิทธิภาพ สามารถก้าวไปข้างหน้าอย่างต่อเนื่องและมีความเข้มแข็งในระยะยาว มุ่งพัฒนาให้ประชาชนมีรายได้
เพ่ิมมากขึ้นดูแลประชาชนอย่างทั่วถึงแก้ไขปัญหาปากท้องสร้างรายได้ลดความเหลื่อมล้ําให้กับประชาชนพร้อมสร้าง
หลักคิด คุณธรรม และ จริยธรรมและมีศักยภาพที่จะดําเนินชีวิตในศตวรรษที่ 21 ได้ภายใต้การบูรณาการทางการ
บริหารทุกภาคส่วนโดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งรัฐจะกระจายอํานาจ ความรับผิดชอบ และเพ่ิมบทบาท
การปกครองขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและส่งเสริมบทบาทของเอกชนและชุมชนในการให้บริการสาธารณะ  
โดยเร่งพัฒนาองค์กรและบุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้มีศักยภาพและมีความรับผิดชอบมากขึ้นทั้งใน
การบริหารและการใช้จ่ายงบประมาณ เพ่ือให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถบริหารจัดการตนเองตามหลัก    
ธรรมาภิบาลได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งส่งเสริมบทบาทของเอกชนและชุมชนท้องถิ่นและภาคีอ่ืนๆ ในการแก้ไข
ปัญหาและพัฒนาพ้ืนที่รวมถึงการจัดให้มีบริการสาธารณะต่างๆ ให้ตรงกับความต้องการของประชาชน เพ่ือนําไปสู่
การยกระดับมาตรฐานการให้บริการของรัฐให้เทียบเท่ากับมาตรฐานสากลและสนับสนุนการพัฒนายุทธศาสตร์เชิง
พ้ืนทีใ่ห้มีการขับเคลื่อนอย่างเป็นระบบ (คําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี, 2562 : 1-29) 

 สําหรับการปกครองส่วนท้องถิ่น (Local Government) ถือเป็นการบริหารราชการรูปแบบหนึ่ง ที่เป็น
พ้ืนฐานการพัฒนาประเทศและการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของประเทศไทยที่มีความ ใกล้ชิดกับประชาชน
มากที่สุดมีความสําคัญอย่างมากต่อการพัฒนา และเข้าไปแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นนั้น ได้อย่างทันท่วงที โดยให้สิทธิแก่
ชุมชนในการตัดสินใจดําเนินภารกิจต่าง ๆ ของท้องถิ่น การให้ ความสําคัญต่อการเรียนรู้ และฝึกปฏิบัติการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วมโดยท้องถิ่น จึงสําคัญ (โกวิทย์ พวงงาม, 2550 :11) จะเห็นได้ว่าตั้งแต่เริ่มมี
การดําเนินการกระจายอํานาจให้แก่ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภายใต้พระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอนการ
กระจายอํานาจอํานาจ ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542 และแผนปฏิบัติการกําหนดแผนขั้นตอนการ
กระจาย อํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตลอดจนการบัญญัติความสําคัญขององค์กรปกครองส่วน ท้องถิ่นที่
กําหนดไว้ในรัฐธรรมนูญของไทยแล้วนั้น ส่งผลให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอํานาจหน้าที่ และความรับผิดชอบมาก
ขึ้น ซึ่งจากการถ่ายโอนภารกิจดังกล่าวส่งผลให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีบทบาทเป็นองค์กรบริการสาธารณะ
เด่นชัดขึ้น โดยมีภารกิจหลักๆแบ่งออกได้ 6 ด้าน คือ ด้าน โครงสร้างพ้ืนฐาน ด้านการส่งเสริมคุณภาพชีวิต ด้านการ
จัดระเบียบชุมชนและการรักษาความสงบ เรียบร้อย ด้านการวางแผน การส่งเสริมการลงทุน พานิชยกรรมและการ
ท่องเที่ยว ด้านการบริหาร จัดการและการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อมและด้านศิลปะ วัฒนธรรม จารีต
ประเพณีและ ภูมิปัญญาท้องถิ่น ด้วยความสําคัญของภารกิจดังกล่าวข้างต้นไม่ใช่เพียงหน้าที่ที่ครอบคลุมมากขึ้น  
หากยังเป็นภารกิจที่มีผลกระทบต่อประชาชนในทุกๆด้าน ซึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในปัจจุบัน มีบทบาทที่
หลากหลายเป็นทั้งผู้ออกและการบังคับใช้กฎหมาย อาทิเช่น การออกข้อบัญญัติท้องถิ่น การออกหรือต่อใบอนุญาต 
การกําหนดเขตผังเมืองและการตัดสินใจให้เงินอุดหนุนแก่องค์กรต่าง ๆ ทางสังคม (อรทัย ก๊กผล, 2547: 3-5) 
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ทั้งนี้การบริหารขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นภายใต้ความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน จึงเกิดประเด็น
คําถามท่ีมากขึ้นว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะสามารถให้บริการประชาชนได้อย่างมี คุณภาพและตอบสนองความ
ต้องการของประชาชนได้จริงหรือไม่ ก่อให้เกิดการตั้งประเด็นความเชื่อมั่น ต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่
ในการจัดบริการสาธารณะให้กับหมู่บ้าน/ชุมชนในเขตนั้น ๆ ถือเป็นความท้าทายอย่างมากต่อผู้บริหารท้องถิ่นที่ต้อง
บริหารภารกิจ จัดบริการสาธารณะ เพ่ือ มุ่งตอบสนองความต้องการให้กับประชาชนให้กับประชาชนให้ได้มากที่สุด 

ตําบลโนนเต็งเป็นองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง มีทั้งหมด 12 หมู่บ้าน ตั้งอยู่ทางทิศ ตะวันตกของที่ว่า
การอําเภออยู่ห่างจากที่ว่าการอําเภอคงประมาณ 7 กิโลเมตร มีขนาดพ้ืนที่ประมาณ 52.14 ตารางกิโลเมตร จํานวน
ประชากรและความหนาแน่นประชากรของตําบลโนนเต็งมีประชากร จํานวนทั้งสิ้น 7,223 คน จําแนกเป็นชาย 3,533 
คน หญิง 3,690 คน ดังนั้นเพ่ือให้เป็นไปตามนโยบายของกระทรวงมหาดไทย หน่วยงานจะต้องทําการประเมิน
ประสิทธิภาพและประสิทธิผล การปฏิบัติงานของหน่วยงานในด้านการให้บริการ ซึ่งในการปฏิบัติงานหน่วยงาน
จะต้องให้บริการแก่ ประชาชนที่อยู่ในเขตพ้ืนที่บริการเป็นจํานวนมาก เพ่ือเป็นการพัฒนาประสิทธิภาพของการ
ให้บริการ ในแต่ละหน่วยงาน องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา จึงมีความประสงค์    
ที่จะสํารวจความพึงพอใจของประชาชนผู้รับบริการขององค์การบริหารส่วนตําบล โดยจะทําการสํารวจ ความพึงพอใจ
ในการให้บริการใน 4 งาน ได้แก่ งานด้านบริการกฎหมาย งานด้านโยธา การขออนุญาต ปลูกสิ่งก่อสร้าง งานด้าน
รายได้หรือภาษี และงานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม โดยขอความ ร่วมมือกับสถาบันวิจัยและพัฒนา 
มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา เป็นผู้ดําเนินการประเมินความ พึงพอใจของผู้ใช้บริการในครั้งนี้ ซึ่งข้อมูลดังกล่าว
จะเป็นประโยชน์สําหรับการปรับปรุงและพัฒนา ขั้นตอนการให้บริการ ให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชน
ในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบให้มากยิ่งขึ้น ต่อไป 

 
วัตถุประสงค์ของการประเมิน 

เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบล โนนเต็ง อําเภอ
คง จังหวัดนครราชสีมา ในด้านกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ ผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวย  
ความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ 

 

ขอบเขตของการประเมิน 
การประเมินความพึงพอใจในครั้งนี้ จะประเมินงานดังนี้ 
1. งานด้านสาธารณสุข  
2. งานด้านการศึกษา  
3. งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง  
4. งานด้านบริการกฎหมาย 

ระยะเวลาในการประเมิน 
เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันที่ 1-9 กันยายน 2565 
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ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
1. เจ้าหน้าที่และหน่วยงานขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ได้รับข้อมูลในการ ดําเนินงานของตนเอง 

และสามารถนําข้อมูลจากการประเมินไปใช้ในการพัฒนาและปรับปรุง การให้บริการในหน่วยงานของตนเองได้ 
2. คณะผู้บริหารขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ได้ทราบข้อมูลด้านความพึงพอใจของ ประชาชนที่มี

ต่อการให้บริการของหน่วยงานต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง และสามารถ นําไปเป็นแนวทางในการ
กําหนดนโยบายในการบริหารและจัดสรรงบประมาณสนับสนุนหน่วยงาน ด้านบริการขององค์การบริหารส่วนตําบล
โนนเต็ง ให้ตรงตามความต้องการของประชาชน 

3. ผลจากการประเมินทําให้ทราบถึงความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ องค์การบริหาร
ส่วนตําบลโนนเต็ง ทั้งในด้านกระบวนการขั้นตอนการบริการ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 
และด้านช่องทางการให้บริการ ซึ่งจะเป็นข้อมูลพ้ืนฐานที่นําไปสู่การปรับปรุงคุณภาพการให้บริการได้อย่างมี
ประสิทธิภาพต่อไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 2 
สภาพทั่วไปและข้อมูลพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็ง 

อ าเภอคง จังหวัดนครราชสีมา 
สภาพทั่วไป 

1. ประวัติต าบล 
ตําบลโนนเต็งเดิมที่ขึ้นอยู่กับตําบลหนองมะนาว ต่อมาเมื่อปี พ.ศ. 2523 ทางอําเภอขอแยกจากตําบลหนอง

มะนาวเป็นตําบลโนนเต็ง ทั้งหมดมี 8 หมู่บ้าน วันที่ 27 ตุลาคม 2523 ได้มีการเลือกกํานันตําบลโนนเต็งขึ้น ซึ่งมีนาย
ประสงค์ ควรขุนทด ได้รับการคัดเลือกให้เป็นกํานันคนแรกอยู่ต่อมากํานัน ตําบลโนนเต็งได้ถึงแก่กรรมเมื่อวันที่ 24 
สิงหาคม 2531 ตําแหน่งกํานันจึงว่างลง วันที่ 22 ตุลาคม 2531 ได้มีการเลือกกํานันตําบลโนนเต็งคนใหม่ขึ้นเป็นคนที่ 
2 โดยนายสอง ไกรอํา เป็นกํานันตําบล โนนเต็ง และประธานกรรมการบริหารองค์การบริหารส่วนตําบลคนแรก ได้ยก
ฐานะสภาองค์การบริหาร ส่วนตําบลโนนเต็งเป็นองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ในปี พ.ศ. 2540 ต่อมาได้มีการ
เลือกตั้งสมาชิก สภาองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งขึ้นโดยมีนายยอด พิมพ์กลาง เป็นนายกองค์การบริหารส่วน
ตําบล คนแรก และปัจจุบันนายกองค์การบริหารส่วนตําบล คือ นายธีรพล ขอใบกลาง เป็นนายกองค์การ บริหารส่วน
ตําบลโนนเต็ง ด้านการปกครองมี นายมิตร ผันกลาง เป็นกํานันตําบลโนนเต็ง 

พ้ืนเพดั้งเดิมของชาวบ้าน ส่วนใหญ่เป็นชาวโคราชโดยกําเนิด อพยพมาจากอําเภอใกล้เคียง เช่น อําเภอโนน
สูง อําเภอโนนไทย อําเภอขามสะแกแสง และอําเภอด่านขุนทด ภาษาที่ใช้ส่วนใหญ่ เป็นภาษาโคราช ประเพณี      
ยังรักษาขนบธรรมเนียมประเพณีดั้งเดิมของชาวไทยทั่วๆ ไป และมีงาน ประเพณีงานบุญทางด้านศาสนาทั่ว ๆ ไป  
การตั้งถ่ินฐานของชาวบ้านส่วนใหญ่จะตั้งกันเป็นกลุ่มตามเครือญาติและเพ่ือนบ้านเป็นส่วนใหญ่  

2. ที่ตั้งและอาณาเขต 
ตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา ตั้งอยู่ทางทิศตะวันตกของที่ว่าการอําเภอ อยู่ห่าง จากที่ว่าการ

อําเภอคงประมาณ 7 กิโลเมตร มีขนาดพ้ืนที่ประมาณ 52.14 ตารางกิโลเมตร 
อาณาเขตติดต่อกับตําบลต่างๆ ดังนี้คือ 
ทิศเหนือ  ติดต่อกับ ตําบลหนองมะนาว อําเภอคง  
ทิศใต ้  ติดต่อกับ ตําบลหนองหัวฟาน อําเภอขามสะแกแสง  
ทิศตะวันออก  ติดต่อกับ ตําบลเมืองคง อําเภอคง 
ทิศตะวันตก  ติดต่อกับ ตําบลหนองบัว อําเภอคง  
3. สภาพภูมิประเทศ 
สภาพพ้ืนที่ส่วนใหญ่มีลักษณะเป็นลูกคลื่นลอนลาดเล็กน้อยกระจัดกระจายทั่วไป ใช้ทํานาปลูก พืชไร่ และไม้

ผลส่วนสภาพพ้ืนที่ที่มีลักษณะค่อนข้างราบเรียบ ใช้ทํานา แหล่งน้ําที่สําคัญได้แก่ อ่างเก็บน้ํา ห้วยตะคร้อด้านทิศ
ตะวันออกของตําบลห้วยหนองตอ และห้วยท่าใหญ่ ไหลผ่านทางตอนกลางจากทิศ เหนือของพ้ืนที่ 
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การเมือง/การปกครอง 

1. การเมือง  
นายกองค์การบริหารส่วนตําบล  จํานวน 1 คน  
รองนายกองค์การบริหารส่วนตําบล   จํานวน 2 คน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนตําบล  จํานวน 1 คน 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตําบล   จํานวน 12 คน  

2. เขตการปกครอง,  
แบ่งเขตการปกครองออกเป็น   จํานวน 12 หมู่บ้าน  
หอกระจายข่าว 
มีจํานวน 12 แห่ง ครบทั้ง 12 หมู่บ้าน แต่เนื่องจากบางหมู่บ้านมีพ้ืนที่ห่างไกลกัน ทําให้ เกิด 

ปัญหาในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่างๆ 
3. ประชากร 
จํานวนประชากรและความหนาแน่นประชากร ของตําบลโนนเต็งมีประชากร จํานวนทั้งสิ้น 7,223 คน 

จําแนกเป็นชาย 3,533 คน หญิง 3,690 คน 
สภาพทางสังคม 

1. การศาสนา 
 ประชาชนในตําบลโนนเต็ง นับถือศาสนาพุทธ โดยมี ศาสนสถาน 10 แห่ง คือ  
1) วัดบ้านโนนเต็ง   ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 1  บ้านโนนเต็ง  
2) วัดบ้านหนองกก   ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 2  บ้านหนองกก  
3) วัดบ้านทองหลาง   ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 3  บ้านทองหลาง  
4) วัดบ้านหนองบัวกระจายโนนเต็ง  ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 4 บ้านหนองอ้ายอัก  
5) วัดบ้านตลุกสาหร่าย    ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 5  บ้านตลุกสาหร่าย  
6) วัดบ้านหนองกระทุ่มเตียน   ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 6  บ้านหนองกระทุ่มเตียน  
7) วัดปุามรณานุสติ   ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 7  บ้านโนนไร่พัฒนา  
8) วัดปุาแสงธรรม   ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 8  บ้านดอนสามัคคี  
9) วัดโนนทองศรีวราราม    ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 9  บ้านโนนทอง 
10) สํานักสงฆ์บ้านใหม่บัวทอง   ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 11  บ้านใหม่บัวทอง  
2. การศึกษา 
ในพ้ืนที่องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง มีโรงเรียนในพ้ืนระดับประถมศึกษา จํานวน 5 โรงเรียน คือ 

โรงเรียนบ้านโนนเต็ง โรงเรียนบ้านตลุกสาหร่าย โรงเรียนวัดบ้านหนองกก โรงเรียนบ้าน ทองหลาง และ โรงเรียนบ้าน
หนองบัวกระจาย 
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การจัดการศึกษา 
องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ได้ดําเนินการตามโครงการถ่ายโอนภารกิจการจัด การศึกษาอนุบาล 3 

ขวบ ซึ่งปฏิบัติตามนโยบายการกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตาม รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักร
ไทย พุทธศักราช 2540 มาตรา 78 และ พระราชบัญญัติกําหนดแผนและ ขั้นตอนการกระจายอํานาจให้แก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พุทธศักราช 2542 มาตรา 30 กระทรวงศึกษาธิการ มีนโยบายถ่ายโอนการจัดการศึกษาอนุบาล 
3 ขวบ ให้แก่องค์กรปกครองส่วน ท้องถิ่นดําเนินการในปีการศึกษา 2544 โดยให้โรงเรียนในสังกัดสํานักงาน
คณะกรรมการประถมศึกษา แห่งชาติงดรับเด็กอนุบาล 3 ขวบ เข้าเรียนแต่ให้ความร่วมมือกับท้องถิ่นในการจัด
การศึกษาอนุบาล 3 ขวบ โดยสนับสนุนด้านอาคารสถานที่ ด้านวิชาการและครูอัตราจ้างหรือครูผู้สอนให้ช่วย
ดําเนินการสอน ต่อไป องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ได้ดําเนินการจัดการเรียนการสอนเด็กก่อนวัยเรียน อนุบาล 
3 ขวบ โดยมีศูนย์พัฒนาเด็กเล็กจํานวน 4 ศูนย์ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านโนนเต็ง ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก บ้านตลุกสาหร่าย 
, ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหนองกก และศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหนองบัวกระจาย 

3. การสาธารณสุข 
ตําบลโนนเต็ง มีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบล 1 แห่ง คือ โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบลโนนเต็ง 

ตั้งอยู่ที่บ้านโนนเต็ง หมู่ที่ 1 โดยมี นายสายยันต์ ปืนขุนทด เป็นผู้อํานวยการ 
สภาพเศรษฐกิจ 
ฟาร์มหม ู  จํานวน 1 แห่ง   ร้านค้า    จํานวน 63 ร้าน 
โรงสี   จํานวน 12 โรง  ร้านขายอาหาร   จํานวน 1   ร้าน 
ร้านเหล็กดัด  จํานวน 1 ร้าน  ปั้มน้ํามัน / ขายน้ํามัน  จํานวน 2   แห่ง 
โรงเลื่อยไม้  จํานวน 1 แห่ง  ร้านหล่อเสาปูน   จํานวน 1   แห่ง 
ร้านเสริมสวย / ตัดผม จํานวน 7 ร้าน  โรงขนมจีน   จํานวน 1   โรง  
คลินิกพยาบาล  จํานวน 2 แห่ง  ร้านขายวัสดุก่อสร้าง  จํานวน 1   ร้าน  
ร้านซ่อมรถจักรยานยนต์ จํานวน 3 ร้าน  กลุ่มผลิตปุ๋ยอินทรีย์ชีวภาพ จํานวน 1   แห่ง  
ร้านค้าไม้เก่า  จํานวน 1 ร้าน  บ้านเช่า    จํานวน 2   หลัง  
โรงผลิตแก๊ปหมู  จํานวน 1 โรง 

ระบบบริการพื้นฐาน 
1. การโทรคมนาคม  

เสารับสัญญาณโทรศัพท์    จํานวน 3 แห่ง  
จุดบริการอินเตอร์เน็ตตําบลและระบบ WIFI   จํานวน 3 จุด  

2. เส้นทางคมนาคม 
การคมนาคมของตําบลโนนเต็ง มีถนนสายหลัก คือ ถนนเมืองคง - บ้านเหลื่อมทางหลวง หมายเลข 2160 

และถนนสาย เมืองคง - ขามสะแกแสง 2150 และถนนลาดยางสายบ้านโนนเต็ง - บ้านหนองอ้ายถูก 
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3. การไฟฟ้า 
เขตตําบลโนนเต็ง เป็นชุมชนชนบท แต่มีระบบการไฟฟูาขยายทั่วถึงทั้งตําบล ประชากรมีไฟฟูาใช้เกือบครบ

ทุกครัวเรือนทําให้ประชาชนมีสิ่งอํานวยความสะดวกคือมีเครื่องใช้ไฟฟูาต่าง ๆ ครบ ทุกครัวเรือน 
4. ระบบประปา 
ประชาชนในตําบลโนนเต็งส่วนใหญ่ได้มีระบบประปาหมู่บ้านที่ได้มาตรฐานแต่เนื่องจากความแห้งแล้งและ

ระบบประปาบางหมู่บ้านยังไม่ทันสมัย และบางหมู่บ้านมีครัวเรือนที่ห่างจากชุมชนทําให้ระบบประปายังไม่เพียงพอ
กับความต้องการของราษฎร 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 
วิธีด าเนินการประเมินผล 

 
การประเมินครั้งนี้ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของหน่วยงาน ภายใน

องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา ในด้านกระบวนการและ ขั้นตอน ด้านเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ โดยมี รายละเอียดและขั้นตอนการดําเนินการ 
ดังนี้ 

1. ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง  
2. เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  
3. การเก็บรวบรวมข้อมูล  
4. การวิเคราะห์ข้อมูล 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
1. ประชากร 
ประชากรในการประเมินครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนในพ้ืนที่บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอ

คง จังหวัดนครราชสีมา จํานวนประชากร 7,223 คน 
2. กลุ่มตัวอย่าง 
กลุ่มตัวอย่างในการประเมินครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนในพ้ืนที่บริการขององค์การบริหารส่วน ตําบลโนนเต็ง   

ซึ่งได้มาจากการกําหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างจากการคํานวณขนาดของกลุ่มตัวอย่าง จากสูตรของ Taro Yamane 
(1970) ได้กลุ่มตัวอย่างขั้นต่ําเท่ากับ 374 คน เพ่ือให้การประเมินมีความ สมบูรณ์มากยิ่งขึ้นผู้ประเมิน จึงใช้กลุ่ม
ตัวอย่าง จํานวน 400 คน โดยกําหนดสัดส่วนกลุ่มตัวอย่างของ แต่ละงานตามปริมาณการมารับบริการ ได้แก่ งานด้าน
โยธา การขออนุญาต ปลูกสิ่งก่อสร้าง งานด้านบริการกฎหมาย งานด้านบริการกฎหมาย และงานด้านสาธารณสุข 

สําหรับการคํานวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างจากประชากร ใช้สูตรของ Taro Yamane กําหนดให้ความคลาด
เคลื่อนของการสุ่มตัวอย่างท่ียอมให้เกิดขึ้นคือ ร้อยละ 5 ตามสูตรดังนี้ 

 

  
 

    
 

 
 
n หมายถึง ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง  
N หมายถึง ขนาดของประชากรทั้งหมด  
e หมายถึง ความคลาดเคลื่อนของการสุ่มตัวอย่าง (.05) 
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สําหรับการเลือกกลุ่มตัวอย่างใช้การสุ่มตามพ้ืนที่ (Cluster Random Sampling) จากทั้ง 12 หมู่บ้าน โดยใช้
การสุ่มอย่างง่ายตามสัดส่วนของงานที่ขอรับบริการและสัดส่วนของประชากร ในแต่ละหมู่บ้าน ได้จํานวนกลุ่มตัวอย่าง 
จําแนกตามงานที่มารับบริการและหมู่บ้านที่ เป็นพ้ืนที่  รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง                 
ดังรายละเอียดตามตาราง 1 

 
ตาราง 1 จํานวนกลุ่มตัวอย่าง จําแนกตามหมู่บ้านที่เป็นพื้นที่รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วน 

ชื่อหมู่บ้าน 
จ านวนประชากร 

(คน) 
จ านวนกลุ่มตัวอย่าง 

(คน) 
หมู่ที่ 1 โนนเต็ง 736 40 
หมู่ที่ 2 หนองกก 809 40 
หมู่ที่ 3 ทองหลาง 789 40 
หมู่ที่ 4 หนองอ้ายอู้ก 879 40 
หมู่ที่ 5 ตลุกสาหร่าย 698 30 
หมู่ที่ 6 หนองกระทุ่มเตียน 621 30 
หมู่ที่ 7 โนนไร่พัฒนา 833 30 
หมู่ที่ 8 ดอนสามัคคี 449 30 
หมู่ที่ 9 โนนทอง 355 30 
หมู่ที่ 10 โคกน้อยพัฒนา 295 30 
หมู่ที่ 11 ใหม่บัวทอง 227 30 
หมู่ที่ 12 หนองบัวกระจาย 575 30 
รวม 7,223 400 

 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูล 

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสํารวจความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของ องค์การบริหาร
ส่วนตําบลโนนเต็ง แบ่งออกเป็น 2 ตอน มีรายละเอียดดังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน เป็นแบบเลือกตอบ มีทั้งหมด 5 ข้อ โดยสอบถามเกี่ยวกับ 
เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และงานที่มาใช้บริการ 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็ง เป็นแบบ มาตราส่วน
ประมาณค่า 5 ระดับ ประกอบด้วย ไม่พอใจ ไม่ค่อยพอใจ เฉยๆ ค่อนข้างพอใจ และพอใจ มีทั้งหมด 4 ด้าน 
ประกอบด้วย ด้านกระบวนการและข้ันตอน ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวย ความสะดวก และด้านช่องทาง
การให้บริการ รวมจํานวน 25 ข้อ และมีเติมคําในช่องว่าง 2 ข้อ โดย สอบถามเกี่ยวกับปัญหาในการให้บริการ และ
ข้อเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงแก้ไข 
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การเก็บรวบรวมข้อมูล 
สําหรับการเก็บรวบรวมข้อมูลนั้น ใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลแบบออนไลน์ และภาคสนาม ณ ชุมชน ที่เป็น

พ้ืนที่รับผิดชอบบริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง โดยดําเนินการเก็บ รวบรวมข้อมูล ระหว่างวันที่ 1-9 
กันยายน 2565 

 
การวิเคราะห์ข้อมูล , 

ในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้การวิเคราะห์หาค่าความถี่และร้อยละ เพ่ือแสดงความพึงพอใจที่มีต่อ การให้บริการ
ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง โดยจะทําการวิเคราะห์ในภาพรวมและจําแนกตาม งานที่มารับบริการ ซึ่งใน
การวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรมสําเร็จรูปทางด้านสถิติ 

สําหรับเกณฑ์ในการแปลความหมายของค่าร้อยละ เพ่ือแสดงร้อยละของความพึงพอใจนั้น ใช้เกณฑ์
ดังต่อไปนี้ 

ถ้าตอบระดับความพึงพอใจ ไม่พอใจและไม่ค่อยพอใจ  แสดงว่า ไม่พอใจ  
ถ้าตอบระดับความพึงพอใจ เฉยๆ     แสดงว่า เฉยๆ 
ถ้าตอบระดับความพึงพอใจ ค่อนข้างพอใจ และพอใจ  แสดงว่า พอใจ 
เกณฑ์ให้คะแนนร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการ (ตามประกาศพนักงานส่วนตําบล/เทศบาล จังหวัด

นครราชสีมา, 2558) 
ร้อยละ      คะแนน  
มากกว่าร้อยละ 95 ขึ้นไป    10 
ไม่เกินร้อยละ 95     9  
ไม่เกินร้อยละ 90     8 
ไม่เกินร้อยละ 85     7 
ไม่เกินร้อยละ 80     6 
ไม่เกินร้อยละ 75     5 
ไม่เกินร้อยละ 70     4 
ไม่เกินร้อยละ 65     3 
ไม่เกินร้อยละ 60     2 
ไม่เกินร้อยละ 55     1 
ไม่เกินร้อยละ 50     0 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



บทที่ 4 
ผลการประเมิน 

 
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง 

จังหวัดนครราชสีมา ผู้ประเมินนําเสนอด้วยตารางและแผนภูมิ ประกอบคําบรรยายผลการประเมิน นําเสนอตามลําดับ
ดังนี้ 

1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
2. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัด

นครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน 
3. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัด

นครราชสีมา จําแนกตามงานที่มาใช้บริการ 
4. ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 

ผลการประเมิน 
1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน  
จากการเก็บรวบรวมข้อมูลความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งจาก งานที่มา

ใช้บริการที่องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ได้แก่ งานด้านสาธารณสุขงานด้านการศึกษา งานโยธา การอนุญาตปลูก
สิ่งก่อสร้าง และงานด้านบริการกฎหมาย กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 400 คน พบว่าส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 57.5 
และเพศชาย ร้อยละ 42.5 มีอายุ 46-60 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมา คือ อายุระหว่าง 31-45 ปี ร้อยละ 
24.2 จบการศึกษาระดับประถมศึกษามากที่สุด ร้อยละ 45 รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 35 ด้านอาชีพ
กลุ่มตัวอย่างประกอบอาชีพเกษตรกร มากที่สุด ร้อยละ 27 รองลงมา คือค้าขาย/รายย่อย/อาชีพอิสระ ร้อยละ 20 
รายละเอียดดังตาราง 2 
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ตราราง 2 จํานวนและร้อยละ ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
 

รายการ จํานวน 
(N = 400 คน) 

ร้อยละ 
(100.0) 

เพศ ชาย 187 42.5 
หญิง 213 57.5 

อายุ ต่ํากว่า 18 ปี 30 8.0 
18-30 ปี 45 10.5 
31-45 109 24.2 
46-60 ปี 155 42.5 

ระดับการศึกษา ต่ํากว่าประถมศึกษา / ไม่ได้เรียน 62 15.5 
ประถมศึกษา 1 45.0 
มัธยมศึกษา 226 35.0 
อนุปริญญา 110 28.0 
ปริญญาตรี 20 5.3 
สูงกว่าปริญญาตรี 41 10.0 
ต่ํากว่าประถมศึกษา ไม่ได้เรียน 2 0.5 

อาชีพ ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 5 1.2 
ลูกจ้าง/ พนักงานบริษัท 11 2.8 
ผู้ประกอบการ/เจ้าของกิจการ 3 0.7 
ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 35 8.8 
นักเรียน นักศึกษา 48 12.0 
รับจ้างทั่วไป 52 20.0 
แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 5 1.2 
เกษตรกร 241 27.0 
ว่างงาน 0 0.0 

งานที่มาใช้บริการ งานด้านสาธารณสุข 120 30.0 
งานโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 80 20.0 
งานด้านบริการกฎหมาย   120 30.0 
งานด้านการศึกษา 80 15 

รวม 400 20.0 
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2.  ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็ง โดยภาพรวม

และรายด้าน  
2.1  เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการ

ให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา คิดเป็นร้อยละ 96.5 เมื่อพิจารณาใน
แต่ละด้านพบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 97.3 รองลงมา
คือ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 97.0 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.5 และด้านช่องทางการให้บริการ 
ร้อยละ 95.3 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 3 และแผนภูมิ 1 
 
ตาราง 3  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน 

ตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมและรายด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการและขัน้ตอน 389 97.3 10 2.5 1 0.2 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 386 96.5 9 2.2 5 1.3 
ด้านสิง่อ านวยความสะดวก 388 97.0 11 2.8 1 0.2 
ด้านช่องทางการให้บริการ 381 95.3 13 3.2 6 1.5 

รวม 386 96.5 11 2.7 3 0.8 
 

 
แผนภูมิ  1 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบล 

โนนเต็ง อําเภอคง โดยภาพรวมและรายด้าน 
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2.2  เมื่อพิจารณาจําแนกตามงาน พบว่า งานที่ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ  
งานด้านสาธารณสุข ร้อยละ 97.5 (10 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านบริการกฎหมาย ร้อยละ 96.7 (10 คะแนน) 
งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ร้อยละ 96.2 (10 คะแนน) และงานด้านการศึกษา ร้อยละ 95.8 (10 
คะแนน) ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 4 และแผนภูมิ 2 

 
ตาราง 4  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน 

ตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จําแนกตามงานที่มาใช้บริการ 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

งานด้านบริการกฎหมาย 116 96.7 10 3 1 0.8 

งานงานด้านสาธารณสุข 78 97.5 10 2 0 0.0 
งานด้านการศึกษา 115 95.8 10 3 2 1.7 
งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูก
สิ่งก่อสร้าง 

77 96.2 10 3 0 0.0 

รวม 386 96.5 10 11 3 0.8 
 

 

แผนภูมิ 2  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบล 
โนนเต็ง อําเภอคง จําแนกตามงานที่มาใช้บริการ 
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3.  ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็งจ าแนกตาม
งานที่มาใช้บริการ 
 3.1  งานด้านสาธารณสุข 
        3.1.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม พบว่าประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
งานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง คิดเป็นร้อยละ 97.5 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า
ประชาชนมีความพึงพอใจกระบวนการและข้ันตอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.7 รองลงมา มีจํานวน 2 ด้านคือ ด้าน
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และด้านช่องทางการให้บริการร้อยละ 97.5 และด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 95.0 
ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 5 และแผนภูมิ 3 
 
ตาราง 5 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้งานด้านสาธารณสุข 

บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านสาธารณสุข 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการและขั้นตอน 79 98.7 1 1.3 0 0.0 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 78 97.5 2 2.5 0 0.0 
ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 76 95.0 4 5.0 0 0.0 
ด้านช่องทางการให้บริการ 78 97.5 2 2.5 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 78 97.5 2 2.5 0 0.0 

 

 
แผนภูมิ  3 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านสาธารณสุข 
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3.1.2  งานด้านสาธารณสุขจําแนกเป็นรายด้าน 

  1)  ด้านกระบวนการและข้ันตอน 
       ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริหารส่วนตําบล
โนนเต็ง ด้านกระบวนการและข้ันตอนโดยภาพรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 98.7 เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นราย
ข้อ พบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในด้านขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัวมากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 100.0 รองลงมา คือ ความสะดวกที่ได้จากบริการแต่ละขั้นตอน ร้อยละ 98.7 และความชัดเจนในการ
อธิบาย ชี้แจงและแนะนําข้ันตอนในการให้บริการ ร้อยละ 97.5 รายละเอียดดังตาราง 5 และแผนภูมิ 6 
 
ตาราง 6  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  

งานด้านสาธารณสุข ด้านกระบวนการและข้ันตอน  

ด้านกระบวนการและขั้นตอน 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1.  ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและ
มีความคล่องตัว 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

2.  ความรวดเร็วในการให้บริการ 75 93.7 5 6.3 0 0.0 
3.  ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและ
แนะนําขั้นตอนในการให้บริการ 

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

4.  ความเป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการ
ให้บริการ เรียงลําดับก่อนหลังมีความเสมอภาค
เท่าเทียมกัน 

77 96.2 3 3.8 0 0.0 

5.  ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละ
ขั้นตอน 

79 98.7 1 1.3 0 0.0 

6.  ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม
ตรงตามความต้องการของผู้มารับบริการ 

72 90.0 6 7.5 2 2.5 

รวมเฉลี่ย 79 98.7 1 1.3 0 0.0 

 
  



17 
2)  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    

       ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริการส่วน
ตําบลโนนเต็ง ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการโดยรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 97.5 เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นรายข้อ 
พบว่าประชาชนมีความพึงพอใจ มีจํานวน 2 ข้อเท่ากันคือด้านเจ้าหน้าที่มีความรู้ ความรู้ความสามรถในการให้บริการ 
เช่นการตอบคําถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้คําแนะนํา ช่วยแก้ปัญหา และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมใน
การให้บริการของเจ้าหน้าทีใ่ห้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.0รองลงมา คือความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ ร้อยละ 98.7และความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 97.5  รายละเอียดดังตาราง 7 

 
ตาราง 7  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการสาธารณสุข 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1.  ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 

79 98.7 1 1.3 0 0.0 

2.  ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพ
ลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

75 93.7 5 6.3 0 0.0 

3.  ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและ 
ความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

4.  เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถ 
ในการให้บริการ เช่นการตอบคําถาม ชี้แจงข้อ
สงสัย ให้คําแนะนํา ช่วยแก้ปัญหาให้ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

5.  เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการ
เหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ 

77 96.2 3 3.8 0 0.0 

6.  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น 
ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ในทางมิชอบ ฯลฯ 

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 78 97.5 2 2.5 0 0.0 
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3)  ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 
ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริการส่วนตําบลโนน

เต็ง ด้านสิ่งอํานวยความสะดวกโดยภาพรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 95.0  เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นรายข้อ 
พบว่าประชาชนมีความพึงพอใจด้านสถานที่ตั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการมากที่สุด คิดเป็นร้อย
ละ 100.0 รองลงมา คือ ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 98.7 และการจัดสถานที่และ
อุปกรณ์มีความเรียบร้อย สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 97.5 รายละเอียดดังตาราง 8 

 
ตาราง 8 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. สถานที่ตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

2. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก 
เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ํา โรงอาหาร โทรศัพท์
สาธารณะ ที่นั่งคอยบริการ 

77 96.2 3 3.8 0 0.0 

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม 75 93.7 5 6.3 0 0.0 
4. ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือในการ
ให้บริการ 

79 98.7 1 1.3 0 0.0 

5. คุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์/
เครื่องมือในการให้บริการ 

76 95.0 4 5.0 0 0.0 

6. การจัดสถานที่และอุปกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ 

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

7. ปูายข้อความบอกจุดบริการ/ปูาย
ประชาสัมพันธ์ ความชัดเจนและเข้าใจง่าย 

72 90.0 6 7.5 2 2.5 

8. ความพอใจต่อสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและ
เอกสารให้ความรู้ 

76 95.0 4 5.0 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 76 95.0 4 5.0 0 0.0 
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4)  ด้านช่องทางการให้บริการ 
ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริการส่วนตําบลโนน

เต็ง ด้านช่องทางการให้บริการโดยภาพรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 97.5  เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นรายข้อ 
พบว่าประชาชนมีความพึงพอใจด้านคุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.5 
รองลงมา คือช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย เช่น จุดบริการของสํานักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วยบริการ
เคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ ร้อยละ 96.2 และช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้
บริการ ร้อยละ 95.0 รายละเอียดดังตาราง 9 
 
ตาราง 9 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย 
เช่น จุดบริการของสํานักงาน โทรศัพท์/
โทรสาร หน่วยบริการเคลื่อนที่ บริการผ่าน
ออนไลน์ 

77 96.2 3 3.8 0 0.0 

2. ช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและ
เข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ 

76 95.0 4 5.0 0 0.0 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของช่องทาง
การให้บริการ 

74 92.5 6 7.5 0 0.0 

4. ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการ 75 93.7 5 6.3 0 0.0 
5. คุณภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม  

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 78 97.5 2 2.5 0 0.0 
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3.2 งานด้านการศึกษา 
     3.2.1 เมื่อพิจารณางานด้านการศึกษาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง     

มีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านการศึกษาคิดเป็นร้อยละ 95.8 เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 97.5 
รองลงมาคือ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 96.7 ด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 95.0 และด้านเจ้าหน้าที่   
ผู้ให้บริการ ร้อยละ 94.2 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 10 และแผนภูมิ 4 
 
ตาราง 10  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการงานด้านการศึกษา 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง โดยภาพรวมและรายด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการและขัน้ตอน 117 97.5 2 1.7 1 0.8 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 113 94.2 4 3.3 3 2.5 
ด้านสิง่อ านวยความสะดวก 116 96.7 3 2.5 1 0.8 
ด้านช่องทางการให้บริการ 114 95.0 3 2.5 3 2.5 

รวม 115 95.8 3 2.5 2 1.7 
 

 
แผนภูมิ 4  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านการศึกษา 
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     3.2.2 งานด้านการศึกษา จําแนกเป็นรายด้าน 
  1) ด้านกระบวนการและข้ันตอน 

               ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบล โนนเต็ ง                
งานด้านการศึกษา ด้านกระบวนการและขั้นตอน พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ      
ความรวดเร็วในการให้บริการ ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว 
ร้อยละ 99.2 และความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะนําขั้นตอนในการให้บริการ ร้อยละ 98.3 ตามลําดับ 
รายละเอียดดังตาราง 11 
 
ตาราง 11 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านการศึกษา 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านกระบวนการและข้ันตอน 

ด้านกระบวนการและขั้นตอน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ขัน้ตอนการให้บริการไมยุ่ง่ยาก
ซบัซ้อนและมีความคลอ่งตวั 

119 99.2 1 0.8 0 0.0 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 120 100.0 0 0.0 0 0.0 
3. ความชดัเจนในการอธิบาย ชีแ้จง
และแนะน าขัน้ตอนในการให้บริการ 

118 98.3 2 1.7 0 0.0 

4. ความเป็นธรรมของขัน้ตอน วิธีการ 
ให้บริการ (เรียงล าดบัก่อนหลงัมคีวาม
เสมอภาคเทา่เทยีมกนั) 

113 94.2 4 3.3 3 2.5 

5. ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการ
แตล่ะขัน้ตอน 

117 97.5 2 1.7 1 0.8 

6. ระยะเวลาการให้บริการมีความ
เหมาะสมตรงตามความต้องการของผู้
มารับบริการ 

115 95.8 3 2.5 2 1.7 

รวมเฉลี่ย 117 97.5 2 1.7 1 0.8 
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2)  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

   ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านการศึกษา 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเหมาะสมในการแต่งกาย
บุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 97.5 รองลงมาคือ ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความ
พร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 95.8 และความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 
95.0 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 12 
 
ตาราง 12  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการงานด้านการศึกษา 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ   

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ความสภุาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

114 95.0 4 3.3 2 1.7 

2. ความเหมาะสมในการแตง่กาย
บคุลกิภาพลกัษณะทา่ทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

117 97.5 1 0.8 2 1.7 

3. ความเอาใจใส ่กระตือรือร้นและ
ความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที ่

115 95.8 2 1.7 3 2.5 

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถใน
การให้บริการ เช่น การตอบค าถาม 
ชีแ้จงข้อสงสยัให้ค าแนะน า ชว่ย
แก้ปัญหาให้ 

110 91.7 6 5.0 4 3.3 

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการตอ่ผู้ รับบริการ 
เหมือนกนัทกุรายโดยไมเ่ลอืกปฏิบตัิ 

112 93.3 5 4.2 3 2.5 

6. ความซื่อสตัย์สจุริตในการปฏิบตัิ
หน้าที่เป็นไมรั่บสนิบน ไมห่าประโยชน์
ในทางมิชอบ ฯลฯ 

110 91.7 6 5.0 4 3.3 

รวมเฉลี่ย 113 94.2 4 3.3 3 2.5 
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3)  ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

   ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านการศึกษา 
ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความสะอาดของสถานที่
ให้บริการโดยรวม ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ํา โรง
อาหาร โทรศัพท์สาธารณะ ที่นั่งคอยบริการ ร้อยละ 98.3 และความเพียงพอของอุปกรณ์ เครื่องมือในการให้บริการ 
ร้อยละ 97.5 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 13 
 
ตาราง 13  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านการศึกษา 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. สถานท่ีตัง้ของหนว่ยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 

116 96.7 3 2.5 1 0.8 

2. ความเพียงพอของสิง่อ านวยความสะดวก 
เช่น ท่ีจอดรถ ห้องน า้ โรงอาหาร โทรศพัท์ 
สาธารณะ ท่ีนัง่คอยบริการ 

118 98.3 2 1.7 0 0.0 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บริการโดยรวม 120 100.0 0 0.0 0 0.0 
4. ความเพียงพอของอปุกรณ์ 

เคร่ืองมือในการให้บริการ 
117 97.5 3 2.5 0 0.0 

5. คณุภาพและความทนัสมยัของอปุกรณ์
เคร่ืองมือในการให้บริการ 

115 95.8 3 2.5 2 1.7 

6. การจดัสถานท่ีและอปุกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกตอ่การติดตอ่ใช้บริการ 

113 94.2 6 5.0 1 0.8 

7. ป้าย ข้อความบอกจดุบริการ/ป้าย 

ประชาสมัพนัธ์ มคีวามชดัเจนและเข้าใจง่าย 
116 96.7 3 2.5 1 0.8 

8. ความพอใจตอ่สือ่ประชาสมัพนัธ์ คูม่ือและ 

เอกสารให้ความรู้ 
113 94.2 4 3.3 3 2.5 

รวมเฉลี่ย 116 96.7 3 2.5 1 0.8 
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4)  ด้านช่องทางการให้บริการ 

      ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านการศึกษา 
ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความทันสมัยของช่องทางการ
ให้บริการ ร้อยละ 97.5 รองลงมาคือคุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 96.7 และช่องทางการ
ให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 95.8 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 14 
 
ตาราง 14  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านการศึกษา 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความ
หลากหลาย เช่น จดุบริการของ
ส านกังาน โทรศพัท์/โทรสาร หนว่ย
บริการเคลือ่นท่ี บริการผา่นออนไลน์ 

112 93.3 3 2.5 5 4.2 

2. ช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถงึงา่ยในการติดตอ่ใช้บริการ 

115 95.8 2 1.7 3 2.5 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของ
ช่องทางการให้บริการ 

110 91.7 6 5.0 4 3.3 

4. ความทนัสมยัของช่องทางการ
ให้บริการ 

117 97.5 1 0.8 2 1.7 

5. คณุภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม 

116 96.7 3 2.5 1 0.8 

รวมเฉลี่ย 114 95.0 3 2.5 3 2.5 
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3.3 งานด้านโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 

            3.3.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ
การให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง คิดเป็นร้อยละ 96.2 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 98.7 
รองลงมาคือ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 96.2 ด้านกระบวนการและขั้นตอน และด้านช่องทางการให้บริการ 
ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 15 และแผนภูมิ 5 
 
ตาราง 15  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านโยธา 

การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้างขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง โดยภาพรวมและรายด้าน   

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการและขัน้ตอน 76 95.0 4 5.0 0 0.0 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 79 98.7 1 1.3 0 0.0 

ด้านสิง่อ านวยความสะดวก 77 96.2 3 3.8 0 0.0 

ด้านช่องทางการให้บริการ 76 95.0 4 5.0 0 0.0 

รวม 77 96.2 3 3.8 0 0.0 

 

 
แผนภูมิ 5  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 
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3.3.2 งานด้านโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง จําแนกเป็นรายด้าน  

1) ด้านกระบวนการและข้ันตอน 
     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านโยธา 

การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านกระบวนการและขั้นตอน พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุด
คือ ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะนําขั้นตอนในการให้บริการ ร้อยละ 100.0รองลงมาคือ ความสะดวกที่
ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน ร้อยละ 97.5 และความรวดเร็วในการให้บริการ ร้อยละ 96.2 ตามลําดับ
รายละเอียดดังตาราง 16 
 
ตาราง 16  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการงานด้านโยธา 

การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้างขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  ด้านกระบวนการและขั้นตอน               

ด้านกระบวนการและขั้นตอน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ขัน้ตอนการให้บริการไมยุ่ง่ยาก
ซบัซ้อนและมีความคลอ่งตวั 

74 92.5 6 7.5 0 0.0 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 77 96.2 3 3.8 0 0.0 

3. ความชดัเจนในการอธิบาย ชีแ้จง
และแนะน าขัน้ตอนในการให้บริการ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

4. ความเป็นธรรมของขัน้ตอน วิธีการ 
ให้บริการ (เรียงล าดบัก่อนหลงัมคีวาม
เสมอภาคเทา่เทยีมกนั) 

75 93.7 5 6.3 0 0.0 

5. ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการ
แตล่ะขัน้ตอน 

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

6. ระยะเวลาการให้บริการมีความ
เหมาะสมตรงตามความต้องการของผู้
มารับบริการ 

72 90.0 8 10.0 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 76 95.0 4 5.0 0 0.0 
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2)  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    

 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และเจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น การตอบคําถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้
คําแนะนํา ช่วยแก้ปัญหาให้ ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่
หาประโยชน์ในทางมิชอบ ฯลฯ ร้อยละ 98.7 และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ ร้อยละ 97.5 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 17 
 
ตาราง 17  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการงานด้านโยธา 

การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้างขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ความสภุาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

2. ความเหมาะสมในการแตง่กาย
บคุลกิภาพลกัษณะทา่ทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

3. ความเอาใจใส ่กระตือรือร้นและ
ความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที ่

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถใน
การให้บริการ เช่น การตอบค าถาม 
ชีแ้จงข้อสงสยัให้ค าแนะน า ชว่ย
แก้ปัญหาให้ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการตอ่ผู้ รับบริการ 
เหมือนกนัทกุรายโดยไมเ่ลอืกปฏิบตัิ 

77 96.2 3 3.8 0 0.0 

6. ความซื่อสตัย์สจุริตในการปฏิบตัิ
หน้าที่เป็นไมรั่บสนิบน ไมห่าประโยชน์
ในทางมิชอบ ฯลฯ 

79 98.7 1 1.3 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 79 98.7 1 1.3 0 0.0 
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3)  ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 
 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านโยธา 

การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ํา โรงอาหาร โทรศัพท์สาธารณะที่นั่งคอยบริการ ร้อย
ละ 100.0 รองลงมาคือ ความเพียงพอของอุปกรณ์ เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 98.7 และการจัดสถานที่และ
อุปกรณ์ ความเป็นระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 97.5 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 18 
 
ตาราง 18  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านโยธา 

การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้างขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก             

ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. สถานท่ีตัง้ของหนว่ยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 

77 96.2 3 3.8 0 0.0 

2. ความเพียงพอของสิง่อ านวยความสะดวก 
เช่น ท่ีจอดรถ ห้องน า้ โรงอาหาร โทรศพัท์ 
สาธารณะ ท่ีนัง่คอยบริการ 

80 100.0 0 0.0 0 0.0 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บริการโดยรวม 76 95.0 4 5.0 0 0.0 

4. ความเพียงพอของอปุกรณ์ 

เคร่ืองมือในการให้บริการ 
79 98.7 1 1.3 0 0.0 

5. คณุภาพและความทนัสมยัของอปุกรณ์
เคร่ืองมือในการให้บริการ 

77 96.2 3 3.8 0 0.0 

6. การจดัสถานท่ีและอปุกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกตอ่การติดตอ่ใช้บริการ 

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

7. ป้าย ข้อความบอกจดุบริการ/ป้าย 

ประชาสมัพนัธ์ มคีวามชดัเจนและเข้าใจง่าย 
75 93.7 5 6.3 0 0.0 

8. ความพอใจตอ่สือ่ประชาสมัพนัธ์ คูม่ือและ 

เอกสารให้ความรู้ 
74 92.5 6 7.5 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 77 96.2 3 3.8 0 0.0 
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4)  ด้านช่องทางการให้บริการ 

     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 98.7 รองลงมาคือ คุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 
97.5 และช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย เช่น จุดบริการของสํานักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วยบริการ
เคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 19 
 
ตาราง 19  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการงานด้านโยธา 

การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้างขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความ
หลากหลาย เช่น จดุบริการของ
ส านกังาน โทรศพัท์/โทรสาร หนว่ย
บริการเคลือ่นท่ี บริการผา่นออนไลน์ 

76 95.0 4 5.0 0 0.0 

2. ช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถงึงา่ยในการติดตอ่ใช้บริการ 

74 92.5 6 7.5 0 0.0 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของ
ช่องทางการให้บริการ 

73 91.2 1 8.8 0 0.0 

4. ความทนัสมยัของช่องทางการ
ให้บริการ 

79 98.7 7 1.3 0 0.0 

5. คณุภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม 

78 97.5 2 2.5 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 76 95.0 4 5.0 0 0.0 
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   3.4  งานด้านบริการกฎหมาย   
      3.4.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ

การให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านบริการกฎหมาย คิดเป็นร้อยละ 96.7 เมื่อพิจารณาเป็น
รายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 98.3 รองลงมาคือ 
ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 97.5 เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 95.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 
95.0 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 20 และแผนภูมิ 6 
 
ตาราง 20 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย   
             ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง โดยภาพรวมและรายด้าน          

รายการประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ด้านกระบวนการและขัน้ตอน 118 98.3 2 1.7 0 0.0 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 115 95.8 3 2.5 2 1.7 
ด้านสิง่อ านวยความสะดวก 117 97.5 3 2.5 0 0.0 
ด้านช่องทางการให้บริการ 114 95.0 4 3.3 2 1.7 

รวม 116 96.7 3 2.5 1 0.8 
 

 
 
แผนภูมิ 6  ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง 

งานด้านบริการกฎหมาย   
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      3.4.2 งานด้านบริการกฎหมาย จําแนกเป็นรายด้าน 
                    1) ด้านกระบวนการและข้ันตอน 

                     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้าน
บริการกฎหมาย ด้านกระบวนการและขั้นตอน พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเป็น
ธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงลําดับก่อนหลังมีความเสมอภาคเท่าเทียมกัน) ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ 
ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว ร้อยละ 99.2 ความรวดเร็วในการให้บริการ และความ
สะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน ร้อยละ 98.3 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 21 
 
ตาราง 21 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน 
             ตําบลโนนเต็ง  ด้านกระบวนการและข้ันตอน       

ด้านกระบวนการและขั้นตอน 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ขัน้ตอนการให้บริการไมยุ่ง่ยาก
ซบัซ้อนและมีความคลอ่งตวั 

119 99.2 1 0.8 0 0.0 

2. ความรวดเร็วในการให้บริการ 118 98.3 2 1.7 0 0.0 
3. ความชดัเจนในการอธิบาย ชีแ้จง
และแนะน าขัน้ตอนในการให้บริการ 

116 96.7 4 3.3 0 0.0 

4. ความเป็นธรรมของขัน้ตอน วิธีการ 
ให้บริการ (เรียงล าดบัก่อนหลงัมคีวาม
เสมอภาคเทา่เทยีมกนั) 

120 100.0 0 0.0 0 0.0 

5. ความสะดวกที่ได้รับจากการบริการ
แตล่ะขัน้ตอน 

118 98.3 2 1.7 0 0.0 

6. ระยะเวลาการให้บริการมีความ
เหมาะสมตรงตามความต้องการของผู้
มารับบริการ 

117 97.5 3 2.5 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 118 98.3 2 1.7 0 0.0 
 

  



32 
2)  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    

       ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านบริการ
กฎหมาย ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเหมาะสมในการ
แต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 98.3 รองลงมาคือ เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อ
ผู้รับบริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ ร้อยละ 97.5 และความเอาใจใส่ ความกระตือรือร้น และความพร้อม
ในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 96.7 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 22 
 
ตาราง 22 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย   
             ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ความสภุาพ กิริยามารยาทของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

114 95.0 3 2.5 3 2.5 

2. ความเหมาะสมในการแตง่กาย
บคุลกิภาพลกัษณะทา่ทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

118 98.3 2 1.7 0 0.0 

3. ความเอาใจใส ่กระตือรือร้นและ
ความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที ่

116 96.7 3 2.5 1 0.8 

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถใน
การให้บริการ เช่น การตอบค าถาม 
ชีแ้จงข้อสงสยัให้ค าแนะน า ชว่ย
แก้ปัญหาให้ 

113 94.2 3 2.5 4 3.3 

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการตอ่ผู้ รับบริการ 
เหมือนกนัทกุรายโดยไมเ่ลอืกปฏิบตัิ 

117 97.5 2 1.7 1 0.8 

6. ความซื่อสตัย์สจุริตในการปฏิบตัิ
หน้าที่เป็นไมรั่บสนิบน ไมห่าประโยชน์
ในทางมิชอบ ฯลฯ 

112 93.3 5 4.2 3 2.5 

รวมเฉลี่ย 115 95.8 3 2.5 2 1.7 
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   3)  ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

     ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านบริการ
กฎหมาย ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ สถานที่ตั้งของ
หน่วยงาน สะดวกในการเดินทางมารับบริการ และคุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์ เครื่องมือในการให้บริการ 
ร้อยละ 99.2 รองลงมาคือ ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม ร้อยละ 98.3 ความเพียงพอของอุปกรณ์ 
เครื่องมือในการให้บริการ และการจัดสถานที่และอุปกรณ์ความเป็นระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 
97.5 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 23 
 
ตาราง 23  จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย 

ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก            

ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. สถานท่ีตัง้ของหนว่ยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 

119 99.2 1 0.8 0 0.0 

2. ความเพียงพอของสิง่อ านวยความสะดวก 
เช่น ท่ีจอดรถ ห้องน า้ โรงอาหาร โทรศพัท์ 
สาธารณะ ท่ีนัง่คอยบริการ 

116 96.7 4 3.3 0 0.0 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บริการโดยรวม 11 98.3 2 1.7 0 0.0 
4. ความเพียงพอของอปุกรณ์ 

เคร่ืองมือในการให้บริการ 
117 97.5 3 2.5 0 0.0 

5. คณุภาพและความทนัสมยัของอปุกรณ์
เคร่ืองมือในการให้บริการ 

119 99.2 1 0.8 0 0.0 

6. การจดัสถานท่ีและอปุกรณ์ ความเป็น
ระเบียบ สะดวกตอ่การติดตอ่ใช้บริการ 

117 97.5 3 2.5 0 0.0 

7. ป้าย ข้อความบอกจดุบริการ/ป้าย 

ประชาสมัพนัธ์ มคีวามชดัเจนและเข้าใจง่าย 
114 95.0 6 5.0 0 0.0 

8. ความพอใจตอ่สือ่ประชาสมัพนัธ์ คูม่ือและ 

เอกสารให้ความรู้ 
116 96.7 4 3.3 0 0.0 

รวมเฉลี่ย 117 97.5 3 2.5 0 0.0 
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4)  ด้านช่องทางการให้บริการ 

          ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านบริการ
กฎหมาย ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ช่องทางการให้บริการ
มีความหลากหลาย เช่น จุดบริการของสํานักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วยบริการเคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ ร้อย
ละ 97.5 รองลงมาคือ ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการร้อยละ 95.8 และช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ รายละเอียดดังตาราง 24 
 
ตาราง 24 จํานวนและร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มตี่อการให้บริการงานด้านบริการกฎหมาย   
             ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ด้านช่องทางการให้บริการ 

ด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ (N = 400) 

พอใจ เฉยๆ ไม่พอใจ 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1. ช่องทางการให้บริการมีความ
หลากหลาย เช่น จดุบริการของ
ส านกังาน โทรศพัท์/โทรสาร หนว่ย
บริการเคลือ่นท่ี บริการผา่นออนไลน์ 

117 97.5 2 1.7 1 0.8 

2. ช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถงึงา่ยในการติดตอ่ใช้บริการ 

114 95.0 3 2.5 3 2.5 

3. ความรวดเร็วในการให้บริการของ
ช่องทางการให้บริการ 

111 92.5 6 5.0 3 2.5 

4. ความทนัสมยัของช่องทางการ
ให้บริการ 

115 95.8 3 2.5 2 1.7 

5. คณุภาพของช่องทางการให้บริการ
โดยรวม 

113 94.2 6 5.0 1 0.8 

รวมเฉลี่ย 114 95.0 4 3.3 2 1.7 
         

4. ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอื่นๆ 
ประชาชนกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง เพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพในการทํางานและการบริการประชาชน ดังนี้ 
4.1 งานด้านบริการกฎหมาย ควรมีการแจ้งเรื่องราวที่ร้องทุกข์เมื่อมีการดําเนินการ หรือไม่ดําเนินการเพ่ือให้

ผู้ร้องทุกข์ได้รับทราบข้อมูลและควรดําเนินการให้มีความรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 
4.2 งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ควรมีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร เกี่ยวกับระเบียบ 

ขั้นตอนการขออนุญาตก่อสร้างเพ่ือให้ประชาชนเข้าใจและปฏิบัติถูกต้อง 
4.3 งานด้านสาธารณสุข ควรมีการให้ความรู้แก่อาสาสมัครสาธาณสุขชุมชน สร้างสมาชิกเครือข่ายปูองกัน

และควบคมุโรคต่างๆ 
4.4 งานด้านการศึกษา ปรับวิธีการสอนให้เหมาะสมตามสถานการณ์ มีการสื่อสารระหว่างการเรียนรู้ระหว่าง

ครูและผู้ปกครอง 



บทที่ 5 
สรุปผลการประเมิน 

 
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง 

จังหวัดนครราชสีมา มีวัตถุประสงค์สําคัญคือ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อ การให้บริการของ
องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งอําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา ในด้านกระบวนการ และขั้นตอน ด้านเจ้าหน้าที่      
ผู้ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ กลุ่มตัวอย่างในการประเมิน ได้แก่ ประชาชน
ที่มาใช้บริการองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ใน 4 งาน ได้แก่ งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง      
งานด้านการศึกษา งานด้านบริการกฎหมาย และงานด้านสาธารณสุข ซึ่งได้มาจากการคํานวณขนาดของกลุ่มตัวอย่าง
ตามสูตรของ Taro Yamane (1970) ได้กลุ่มตัวอย่างขั้นต่ําเท่ากับ 379 คน เพ่ือให้การประเมินมีความสมบูรณ์มาก
ยิ่งขึ้น ผู้ประเมินจึงใช้ กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 400 คน ตามสัดส่วนของงานที่ขอรับบริการ จากทั้ง 12 หมู่บ้าน 
เครื่องมือที่ใช้ในการ เก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้เป็นแบบสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ตําบลโนนเต็ง ซึ่งมีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบ และมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ เพ่ือแสดงระดับความพึงพอใจ 
การเก็บ รวบรวมข้อมูลครั้งนี้ ใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนาม ณ ชุมชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง ในเขตพ้ืนที่บริการ
ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ระหว่างวันที่ 1-9 กันยายน 2565 การวิเคราะห์ ข้อมูลใช้การวิเคราะห์หา
ค่าความถี่และร้อยละ เพ่ือแสดงความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการขององค์การ บริหารส่วนตําบลโนนเต็ ง โดย
วิเคราะห์ในภาพรวมและแยกตามงานที่มาใช้บริการ สรุปผลการประเมินได้ ดังนี้ 

1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
จากการเก็บรวบรวมข้อมูลความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งจาก งานที่มา

ใช้บริการที่องค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง ได้แก่ งานด้านสาธารณสุขงานด้านการศึกษา งานโยธา การอนุญาตปลูก
สิ่งก่อสร้าง และงานด้านบริการกฎหมาย กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 400 คน พบว่าส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 57.5 
และเพศชาย ร้อยละ 42.5 มีอายุ 46-60 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมา คือ อายุระหว่าง 31-45 ปี ร้อยละ 
24.2 จบการศึกษาระดับประถมศึกษามากที่สุด ร้อยละ 45 รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 35 ด้านอาชีพ
กลุ่มตัวอย่างประกอบอาชีพเกษตรกร มากที่สุด ร้อยละ 27 รองลงมา คือค้าขาย/รายย่อย/อาชีพอิสระ ร้อยละ 20 
ตามลําดับ 

2. ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็ง 
อ าเภอคง จังหวัดนครราชสีมา 

    2.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง อําเภอคง จังหวัดนครราชสีมา คิดเป็นร้อยละ 96.5 เมื่อพิจารณาในแต่ละด้าน
พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 97.3 รองลงมาคือ ด้านสิ่ง
อํานวยความสะดวก ร้อยละ 97.0 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการร้อยละ 96.5 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 
95.3 ตามลําดับ 

    2.2 เมื่อพิจารณาจําแนกตามงาน พบว่า งานที่ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
งานงานด้านสาธารณสุข ร้อยละ 97.5 (10 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านบริการกฎหมาย ร้อยละ 96.7 (10 คะแนน) 
งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ร้อยละ 96.2 (10 คะแนน) และงานด้านการศึกษา ร้อยละ 95.8 (10 
คะแนน) ตามลําดับ 
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3. 3.  ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโนนเต็ง จ าแนก
ตามงานที่มาใช้บริการ 

    3.1 งานด้านสาธารณสุข 

      3.1.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม พบว่าประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
งานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง คิดเป็นร้อยละ 97.5 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า
ประชาชนมีความพึงพอใจกระบวนการและข้ันตอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.7 รองลงมา มีจํานวน 2 ด้านคือ ด้าน
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และด้านช่องทางการให้บริการร้อยละ 97.5 และด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 95.0 
ตามลําดับ 

      3.1.2 งานด้านสาธารณสุข จําแนกเป็นรายด้าน 

          1) ด้านกระบวนการและข้ันตอน 

ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริหารส่วนตําบล   
โนนเต็ง ด้านกระบวนการและข้ันตอนโดยภาพรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 98.7 เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นราย
ข้อ พบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในด้านขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัวมากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 100.0 รองลงมา คือ ความสะดวกที่ได้จากบริการแต่ละขั้นตอน ร้อยละ 98.7 และความชัดเจนในการ
อธิบาย ชี้แจงและแนะนําข้ันตอนในการให้บริการ ร้อยละ 97.5 

2) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

         ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริการส่วนตําบล
โนนเต็ง ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการโดยรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 97.5 เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นรายข้อ พบว่า
ประชาชนมีความพึงพอใจ มีจํานวน 2 ข้อเท่ากันคือด้านเจ้าหน้าที่มีความรู้ ความรู้ความสามรถในการให้บริการ เช่น
การตอบคําถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้คําแนะนํา ช่วยแก้ปัญหา และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการ
ให้บริการของเจ้าหน้าที่ให้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.0รองลงมา คือความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ ร้อยละ 98.7และความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ ร้อยละ 97.5 

3) ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

          ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริการส่วนตําบลโนน
เต็ง ด้านสิ่งอํานวยความสะดวกโดยภาพรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 95.0  เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นรายข้อ 
พบว่าประชาชนมีความพึงพอใจด้านสถานที่ตั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการมากที่สุด คิดเป็นร้อย
ละ 100.0 รองลงมา คือ ความเพียงพอของอุปกรณ์/เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 98.7 และการจัดสถานที่และ
อุปกรณ์มีความเรียบร้อย สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 97.5 
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 4) ด้านช่องทางการให้บริการ 

ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานด้านสาธารณสุข ขององค์การบริการส่วนตําบลโนน
เต็ง ด้านช่องทางการให้บริการโดยภาพรวมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 97.5  เมื่อพิจารณาจําแนกเป็นรายข้อ 
พบว่าประชาชนมีความพึงพอใจด้านคุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ  97.5 
รองลงมา คือช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย เช่น จุดบริการของสํานักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วยบริการ
เคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ ร้อยละ 96.2 และช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้
บริการ ร้อยละ 95.0 

3.2 งานด้านการศึกษา 

      3.2.1 เมื่อพิจารณางานด้านการศึกษาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง
มีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านการศึกษาคิดเป็นร้อยละ 95.8 เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 97.5 
รองลงมาคือ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 96.7 ด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 95.0 และด้านเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ ร้อยละ 94.2 ตามลําดับ 

     3.2.2 งานด้านการศึกษา จําแนกเป็นรายด้าน 

 1) ด้านกระบวนการและข้ันตอน 

             ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้าน
การศึกษา ด้านกระบวนการและขั้นตอน พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความรวดเร็วใน
การให้บริการ ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว ร้อยละ 99.2 
และความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะนําข้ันตอนในการให้บริการ ร้อยละ 98.3 ตามลําดับ 

  2) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

            ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้าน
การศึกษา ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเหมาะสมในการ
แต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 97.5 รองลงมาคือ ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 95.8 และความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ 

  3) ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

            ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านการศึกษา 
ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความสะอาดของสถานที่
ให้บริการโดยรวม ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ํา โรง
อาหาร โทรศัพท์สาธารณะ ที่นั่งคอยบริการ ร้อยละ 98.3 และความเพียงพอของอุปกรณ์ เครื่องมือในการให้บริการ 
ร้อยละ 97.5 ตามลําดับ 
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  4) ด้านช่องทางการให้บริการ 

ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  งานด้าน
การศึกษา ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความทันสมัยของ
ช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 97.5 รองลงมาคือคุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 96.7 และ
ช่องทางการให้บริการมีความสะดวกและเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 95.8 ตามลําดับ 

3.3 งานด้านโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 

     3.3.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ
การให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง คิดเป็นร้อยละ 96.2 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 98.7 
รองลงมาคือ ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 96.2 ด้านกระบวนการและขั้นตอน และด้านช่องทางการให้บริการ 
ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ 

     3.3.2 งานด้านโยธา การอนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง จําแนกเป็นรายด้าน  

  1) ด้านกระบวนการและข้ันตอน 

            ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านโยธา การ
ขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านกระบวนการและขั้นตอน พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ความชัดเจนในการอธิบาย ชี้แจงและแนะนําข้ันตอนในการให้บริการ ร้อยละ 100.0รองลงมาคือ ความสะดวกที่ได้รับ
จากการบริการแต่ละขั้นตอน ร้อยละ 97.5 และความรวดเร็วในการให้บริการ ร้อยละ 96.2 ตามลําดับ 

  2) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

             ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  งานด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ความสุภาพ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และเจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น การตอบคําถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้
คําแนะนํา ช่วยแก้ปัญหาให้ ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่
หาประโยชน์ในทางมิชอบ ฯลฯ ร้อยละ 98.7 และความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ ร้อยละ 97.5 ตามลําดับ 
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  3) ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

            ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  งานด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ํา โรงอาหาร โทรศัพท์สาธารณะที่นั่งคอยบริการ ร้อย
ละ 100.0 รองลงมาคือ ความเพียงพอของอุปกรณ์ เครื่องมือในการให้บริการ ร้อยละ 98.7 และการจัดสถานที่และ
อุปกรณ์ ความเป็นระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 97.5 ตามลําดับ 

  4) ด้านช่องทางการให้บริการ 

            ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง  งานด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ 
ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 98.7 รองลงมาคือ คุณภาพของช่องทางการให้บริการโดยรวม ร้อยละ 
97.5 และช่องทางการให้บริการมีความหลากหลาย เช่น จุดบริการของสํานักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วยบริการ
เคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ 

3.4 งานด้านบริการกฎหมาย 

     3.4.1 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายด้าน พบว่า ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อ
การให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านบริการกฎหมาย คิดเป็นร้อยละ 96.7 เมื่อพิจารณาเป็น
รายด้าน พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านกระบวนการและขั้นตอน ร้อยละ 98.3 รองลงมาคือ 
ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก ร้อยละ 97.5 เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 95.8 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 
95.0 ตามลําดับ 

     3.4.2 งานด้านบริการกฎหมาย จําแนกเป็นรายด้าน 

  1) ด้านกระบวนการและข้ันตอน 

 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง งานด้านการ
ขอรับเบี้ยยังชีพต่าง ๆ ด้านกระบวนการและขั้นตอน พบว่าข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความ
เป็นธรรมของขั้นตอน วิธีการให้บริการ (เรียงลําดับก่อนหลังมีความเสมอภาคเท่าเทียมกัน ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ 
ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อนและมีความคล่องตัว ร้อยละ 99.2 ความรวดเร็วในการให้บริการ และความ
สะดวกที่ได้รับจากการบริการแต่ละขั้นตอน ร้อยละ 98.3 ตามลําดับ 

            2) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านบริการ
กฎหมาย ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ความเหมาะสมในการ
แต่งกายบุคลิกภาพลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ร้อยละ 98.3 รองลงมาคือ เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อ
ผู้รับบริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ ร้อยละ 97.5 และความเอาใจใส่ ความกระตือรือร้น และความพร้อม
ในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 96.7 ตามลําดับ 
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  3) ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก 

 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านบริการ
กฎหมาย ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ สถานที่ตั้งของ
หน่วยงาน สะดวกในการเดินทางมารับบริการ และคุณภาพและความทันสมัยของอุปกรณ์ เครื่องมือ ในการให้บริการ 
ร้อยละ 99.2 รองลงมาคือ ความสะอาดของสถานที่ให้บริการโดยรวม ร้อยละ 98.3 ความเพียงพอของอุปกรณ์ 
เครื่องมือในการให้บริการ และการจัดสถานที่และอุปกรณ์ความเป็นระเบียบ สะดวกต่อการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 
97.5 ตามลําดับ 

  4) ด้านช่องทางการให้บริการ 

            ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็งงานด้านบริการ
กฎหมาย ด้านช่องทางการให้บริการ พบว่า ข้อรายการที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ช่องทางการให้บริการ
มีความหลากหลาย เช่น จุดบริการของสํานักงาน โทรศัพท์/โทรสาร หน่วยบริการเคลื่อนที่ บริการผ่านออนไลน์ ร้อย
ละ 97.5 รองลงมาคือ ความทันสมัยของช่องทางการให้บริการร้อยละ 95.8 และช่องทางการให้บริการมีความสะดวก
และเข้าถึงง่ายในการติดต่อใช้บริการ ร้อยละ 95.0 ตามลําดับ 

4. ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 

ประชาชนกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อองค์การบริหารส่วนตําบลโนนเต็ง เพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการทํางานและการบริการประชาชน ดังนี้ 

4.1 งานด้านบริการกฎหมาย ควรมีการแจ้งเรื่องราวที่ร้องทุกข์เมื่อมีการดําเนินการหรือไม่ดําเนินการเพ่ือให้  
ผู้ร้องทุกข์ไดร้ับทราบข้อมูลและควรดําเนินการให้มีความรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 

4.2 งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ควรมีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร เกี่ยวกับระเบียบ 
ขั้นตอนการขออนุญาตก่อสร้างเพ่ือให้ประชาชนเข้าใจและปฏิบัติถูกต้อง 

4.3 งานด้านสาธารณสุข ควรมีการให้ความรู้แก่อาสาสมัครสาธาณสุขชุมชน สร้างสมาชิกเครือข่ายปูองกัน
และควบคุมโรคต่างๆ 

4.4 งานด้านการศึกษา ปรับวิธีการสอนให้เหมาะสมตามสถานการณ์ มีการสื่อสารระหว่างการเรียนรู้ระหว่าง
ครูและผู้ปกครอง 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



เอกสารอ้างอิง 
 
โกวิทย์ พวงงาม. (2550). การปกครองท้องถิ่นไทย : เอกสารต าราหลักประกอบการเรียนการสอน 

หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต สาขาการปกครองท้องถิ่น วิชาการเมือง การปกครองส่วน 
ท้องถิ่นไทย. กรุงเทพฯ: เอ็กซเปอร์เน็ท.  

สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา. (2558). รายงานการประเมินความพึงพอใจของ 
ประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลบ้านใหม่ อ าเภอหนองบุญมาก จังหวัด
นครราชสีมา. นครราชสีมา 

______(2559). รายงานการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ องค์การบริหาร 
ส่วนต าบลบ้านใหม่ อ าเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา. นครราชสีมา 

______. (2560), รายงานการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ องค์การ 
บริหารส่วนต าบลบ้านใหม่ อ าเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา. นครราชสีมา 

______. (2561), รายงานการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ องค์การ 
บริหารส่วนต าบลบ้านใหม่ อ าเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา. นครราชสีมา 

______. (2552). รายงานการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ องค์การ 
บริหารส่วนต าบลบ้านใหม่ อ าเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา. นครราชสีมา 

______. (2563), รายงานการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการของ องค์การ 
บริหารส่วนต าบลบ้านใหม่ อ าเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา. นครราชสีมา  

องค์การบริหารส่วนตําบลบ้านใหม่ (2564), สภาพทั่วไปและข้อมูลพื้นฐานขององค์การบริหาร 
ส่วนต าบลบ้านใหม่ อ าเภอหนองบุญมาก จังหวัดนครราชสีมา. นครราชสีมา  

อรทัย ก๊กผล. (2547). Best practices ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น, นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า  
Taro Yamane. (1970). Elementary Sampling Theory. London : Prentice-Hall, Inc. 

 
 
 

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ก 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 

 
  



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาคผนวก ข 

ภาพลงพื้นที่เก็บรวบรวมข้อมูล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ภาพประกอบการเก็บข้อมูล 

 

    
 
 

 
 

 


